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Introducere. Judecarea cau-
zei penale (judecata) consti-

tuie etapa de bază și principală a 
procesului penal, în cadrul căreia 
judecata examinează, în esență, în 
ședință de judecată cauza penală 
cu partriciparea părților și adoptă, 
drept urmare a acestui fapt, sentința 
[1, p. 7]. În sens restrîns, noțiunea 
de judecată semnifică activitatea 
practică și juridică prin care un or-
gan cu competență jurisdicțională 
soluționează conflictul de drept cu 
care a fost învestit [2, p. 119]. În 
viziunea savantului român Nicu 
Jidovu, judecata, ca fază a proce-
sului penal, „reprezintă etapa pro-
cesuală care se desfășoară în fața 
instanței penale din momentul 

sesizării ei și pînă la soluționarea 
definitivă a cauzei penale” [3, 
p. 397]. În accepțiune comună, 
conform opiniei savantului Gh. 
Mateuț, judecata „nu trebuie con-
fundată cu termenul juridic de pro-
ces, care desemnează un ansamblu 
de activități ce se desfpășoară po-
trivit legii pentru rezolvarea con-
flictului de drept penal, iuncluzînd 
fazele de urmărire penală, judeca-
ta și punerea în executare a hotă-
rîrilor judecătorești definitive” [4, 
p. 4]. Astfel, „judecata reprezintă 
faza procesului penal care se de-
rulează în fața instanțelor penale 
din momentul sesizării (...) și pînă 
la soluționarea definitivă a cauzei 
penale. Prin intermediul judecății 

este posibilă rezolvarea cu carac-
ter definitiv a cauzei penale, care 
se identifică, practic, cu însuși 
scopul procesului penal” [5, p. 3].

Scopul prezentului studiu ține 
de elucidarea particularităților 
cercetării judecătorești ca etapă 
aparte a procesului penal al Re-
publicii Moldova. Cunoașterea 
acestor particularități va contribui 
la perceperea adecvată și depliină 
a specificului acestei etape a pro-
cesului penal, în coraport cu alte 
faze procesuale, atît premergătoa-
re cercetării judecătorești, cît și 
celor care o urmează pe aceasta.

Metode și materiale aplicate. 
În procesul studiului au fost folo-
site următoarele metode de inves-
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tigare științifică: analiza logică, 
analiza comparativă, analiza siste-
mică, analiza dinamică și sinteza. 
În calitate de materiale au servit 
lucrările mai multor specialiști no-
torii din domeniul jurisprudenței, 
atît din Republica Moldova, cîr și 
din România și Federația Rusă.

Rezultate obținute și discuții. 
În cadrul judecării cauzei penale, 
judecata, cu participarea părților, 
verifică și examinează în forme 
procesuale strict determinate de 
lege toate probele, atît cele acu-
mulate și prezentate de către orga-
nele de urmărire penală (acuzare), 
cît și acel material probatoriu care 
este prezentat suplimentar de către 
părți nemijlocit în cadrul ședinței 
de judecată. Deşi judecarea cauzei 
penale este predeterminată prin 
rechizitoriu, ea însă nu este strict 
limitată prin acesta. Judecata nu 
este legată de probele care i-au fost 
prezentate. Ea manifestă un rol 
organizatoric și de conducere în 
examinarea probelor pentru stabi-
lirea vinovăției sau a nevinovăției 
persoanei trimise în judecată și 
în vederea stabilirii adevărului în 
cauza penală. Principalul scop al 
judecării cauzei este adoptarea 
unei sentințe legale și întemeiate. 
Acesta este, de fapt, scopul final al 
tuturor etapelor procesului penal. 
Acest scop coincide pe deplin cu 
scopul final și cu sarcina nemij-
locită a examinării cauzei penale 
în judecată. Din acest considerent, 
este pe deplin firesc că judecarea 
cauzei penale ocupă un loc de 
bază, central și de o importanță 
deosebită în cadrul sistemului tu-
turor etapelor procesului penal.

Iată de ce în teoria dreptului 
procesual penal judecarea cauzei 
penale este frecvent întîlnită sub 
denumirea de ”activitate finală” 
sau ”activitate de bază” [6, p. 7].

Examinării, judecării cauzei pe-
nale în judecată îi este premergă-

toare activitatea de urmărire penală. 
Materialele urmăririi penale con-
stituie, în mod evident, acea teme-
lie pe care se fundamentează și se 
desfășoară activitatea de judecare a 
cauzei penale și, respectiv, acestea 
în mare parte determină volumul 
și limitele cercetării probelor în 
ședința de judecată. În același timp, 
urmărirea penală are un caracter 
secundar și auxiliar față de cea mai 
importantă etapă a procesului penal 
– judecarea cauzei penale.

Judecarea cauzelor penale 
(avem în vedere judecata în prima 
instanță) se deosebește de etapele 
finale ale procesului – căile ordi-
nare și extraordinare de atac – care 
au drept scop de a verifica, prin in-
termediul instanțelor ierarhic su-
perioare, legalitatea și temeinicia 
hotărîrilor (sentințelor) pronunțate 
de prima instanță.

Cu toate că judecarea cauzei 
penale, în sensul larg al cuvîntu-
lui, se reflectă și în cazul realiză-
rii căilor ordinare și extraordinare 
de atac (apelul, recursul, recursul 
în anulare, revizuirea perocesu-
lui penal), din considerentul că 
instanțele ierarhic superioare, de 
asemenea, efectuează o analizare 
și cercetare a materialelor cauzei 
penale, totuși în teoria dreptului 
procesual-penal este întîlnită pe 
larg opinia conform căreia judeca-
rea cauzei e doar o etapă de sine 
stătătoare și finalizată a procesu-
lui, etapă care înglobează numai 
activitatea primei instanțe de ju-
decată ce realizează lucrul de bază 
în privința examinării probelor și 
adoptării sentinței în cauza dată.

În acest sens, susţinem opinia 
savantului român Gr. Theodoru, 
conform căreia „judecata în pri-
ma instanță este activitatea inițială 
și obligatorie a judecății, fără de 
care nu se poate realiza actul de 
justiție” [7, p. 249].

Rejudecarea sentințelor primei 

instanțe care nu au devenit definiti-
ve, precum și a celor care sînt deja 
irevocabile, în mare măsură, se 
realizează în baza acelorași forme 
procesuale în care se desfășoară 
judecarea cauzelor penale în ca-
drul primei instanțe. Totodată, un 
anumit spectru de particularități 
pe care le manifestă această reju-
decare în baza caracterului deose-
bit al activității judiciare la aceste 
etape ale procesului, deosebesc 
aceste etape ale proicesului penal 
de etapa judecării cauzei (adică de 
cea a examinării cauzei penale în 
prima instanță de judecată).

În acest sens, ținem să menționăm 
că principiile procesului penal au o 
aplicare cît se poate de desfășurată 
și deplină anume în cazul exa-
minării cauzei penale în prima 
instanță de judecată, adică la eta-
pa judecării cauzei. Acest moment 
serveşte drept temei pentru a de-
limita etapa judecării cauzei pe-
nale ca fiind o etapă principală și 
independentă a procesului penal, 
care se deosebește de cele finale 
– rejudecarea cauzelor penale în 
cadrul căilor ordinare și al celor 
extraordinare de atac. Respectiv, 
putem menționa că etapa judecării 
cauzei penale (examinarea cauze-
lor penale în prima instanță de ju-
decată) urmează după activitatea 
de punere pe rol a cauzei penale și 
este premergătoare etapelor reju-
decării cauzelor penale în proce-
dura căilor ordinare și extrraordi-
nare de atac.

Scopul judecății în prima 
instanță este soluționarea – în 
concordanță cu legea și adevărul – 
a acțiunilor penală și civilă, exerci-
tate în fața sa. În temeiul cercetării 
judecătorești pe care o efectuează, 
a concluziilor făcute de procuror 
și de părți cu ocazia dezbaterilor 
și avînd în vedere și probele admi-
nistrate în faza de urmărire pena-
lă, prima instanță are obligația de 
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a constata dacă acțiunea penală și 
cea civilă, deduse în fața sa, sînt 
sau nu întemeiate, dînd și soluția 
corespunzătoare în raport cu con-
vingerea formală [8, p. 424].

Judecarea cauzei penale se rea-
lizează în așa forme procesuale și 
este însoțită de așa garanții proce-
suale care asigură pe deplin darea 
unei sentințe legale, întemeiate și 
motivate și, respectiv, contribuie 
în cel mai eficient mod la realiza-
rea funcției educative a procesului 
penal. Prin judecarea unor cauze 
penale concrete, prin aplicarea 
măsurilor de pedeapsă penală per-
soanelor care au fost recunoscute 
vinovate în comiterea unor fapte 
infracționale, instanța de judecată 
realizează activitatea de contraca-
rare a infracționalității, întărește 
ordinea de drept și legalitatea și 
contribuie la prevenirea săvîrșirii 
de noi infracțiuni și a altor abateri 
de la lege.

Judecarea cauzei penale ca eta-
pă a procesului penal, la rîndul său, 
se divizează în cinci părți compo-
nente, care evoluează și se suc-
ced într-o ordine strict stabilită de 
lege. Acestea, luate împreună con-
stituie un întreg organic care are 
menirea de a asigură activitatea cît 
mai ”fertilă” a judecății pe tărîmul 
realizării actului de justiție. Aces-
te componente sînt următoarele: 
1) partea pregătitoare a ședinței de 
judecată; 2) cercetarea judecăto-
rească; 3) dezbaterile judiciare; 4) 
ultimul cuvînt al inculpatului; 5) 
deliberarea și adoptarea sentinței.

În primul rînd, este nece-
sar de a clarifica locul cercetării 
judecătorești în cadrul celorlalte 
componente ale judecării cauzei, 
și abia după aceasta de a purcede 
la clarificarea locului cercetării 
judecătorești în sistemul etapelor 
procesului penal.

Judecarea cauzei penale înce-
pe nu cu cercetarea judecătoreas-

că, ci cu activitatea de pregătire 
a ședinței de judecată. În cadrul 
părții pregătitoare a ședinței de 
judecată sînt realizare următoa-
rele acțiuni procesuale: 1) des-
chiderea ședinței de judecată și 
anunțarea cauzei penale care va fi 
judecată; 2) verificarea prezentării 
în instanță a părților, martorilor 
și a altor participanți la procesul 
penal; 3) îndepărtarea martorilor 
din sala de ședință; 4) stabilirea 
identității intrepretului, traducă-
torului și explicarea drepturilor și 
obligațiilor acestora; 5) stabilirea 
identității inculpatului și a faptu-
lui dacă acestuia i-a fost înmînată 
informația în scris privind drep-
turile și oibligațiile sale, copia 
de pe rechizitoriu și dacă îi sînt 
clare aceste documente; 6) stabi-
lirea identității celorlalte părți și 
verificarea cunoașterii drepturilor 
și obligațiilor lor; 7) anunțarea 
completului care judecă cauza și 
soluționarea cererilor de recuzare; 
8) soluționarea chestiunilor jude-
cării cauzei în lipsa vreuneia din 
părți sau a altor persoane citate; 9) 
formularea și soluționarea cereri-
lor sau demersurilor etc. 

Partea pregătitoare a ședinței 
de judecată constituie un sistem 
dinamic de raporturi juridice și 
acțiuni care apar între participanții 
la proces pînă la începerea cerce-
tării judecătorești. Tot ea este de 
natură să asigure ordinea și conse-
cutivitatea cercetării judecătorești, 
toate acțiunile cuprinzînd elemen-
tele unui raport procesual, legate 
de anumite consecințe juridice. 
Obiectivele principale ale acestei 
etape de examinare judiciară au 
următoarea direcție: 1) a examina 
obiectiv și la momentul potrivit 
probele; 2) a realiza pe deplin și 
efectiv cercetarea judecătorească; 
3) a îndeplini principiile justiției 
în condițiile legii; 4) a asigura le-
galitatea; 5) a găsi pricina anumi-

tor probleme, pentru a preîntîmpi-
na comiterea greșelilor judiciare 
[9, p. 163-164].

Astfel, la această etapă inițială 
a judecării cauzei, care urmărește 
scopul de a asigura realizarea 
deplină și corectă a cercetării 
judecătorești, sînt create premi-
sele și condițiile necesare pentru 
cea mai importantă parte a judecă-
rii – cercetarea judecătorească, fi-
ind soluționate chestiunile privind 
posibilitatea realizării judecării 
cauzei în cadrul acestei ședințe de 
judecată și componențe a comple-
tului, în prezența anumitor părți și a 
anumitor probe administrate în ca-
uza dată. Fără soluționarea corectă 
a acestor chestiuni este de neînchi-
puit desfășurarea de mai departe cu 
succes a judecării cauzei.

Numai după clarificarea tuturor 
acestor întrebări judecarea cauzei 
penale trece în următoarea etapă, 
denumită cercetare judecătorească. 

Cercetarea judecătorească 
constituie partea cea mai impor-
tantă și de bază a judecării cau-
zei penale, în cadrul căreia jude-
cata, cu participarea părților și 
în condițiile realizării depline a 
tuturor principiilor democratice 
ale procesului, examinează toate 
circumstanțele cauzei, verifică to-
talitatea probelor acumulate, atît 
prezentate de către acuzare, cît și 
a celor administrate suplimentar 
la cererea participanților, în sco-
pul stabilirii adevărului în cauza 
penală, pronunțării unei sentințe 
legale și întemeiate și în vede-
rea realizării de către judecată a 
funcțiilor sale educative și de re-
primare [10, p. 10]. Cercetarea ju-
decătorească constă în „verificarea 
probelor strînse de organul de ur-
mărire penală, administrînd, dacă 
este cazul, și probe noi, lămurind 
cauza sub toate aspectele de fond. 
Aspectele constau în existența sau 
inexistența faptei pentru care in-
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culpatul a fost trimis în judecată, 
săvîrșirea cu vinovăție a acesteia, 
dacă poate sau nu fi angajată răs-
punderea penală a sa, existența 
vreunei pagube, cuantumul aces-
teia, modalitatea de recuperare” 
[11, p. 424].

Cercetarea judecătorească are 
ca obiect:

- readministrarea și verificarea 
tuturor probelor adunate de orga-
nele de urmărire penală. Astfel, 
se materializează principiul ne-
mijlocirii, probele fiind percepute 
direct și nemijlocit de instanța de 
judecată;

- administrarea oricăror alte 
probe. Numai astfel instanța poate 
stabili adevărul și își formulează 
convingerea cu privire la soluția 
pe care o va adopta în cauză. Întreg 
materialul probator administrat în 
faza de urmărire penală este reluat 
în condiții de publicitate, oralitate, 
nemijlocire și contradictorialitate 
[12, p. 424].

Cercetarea judecătorească ur-
mează după partea pregătitoare a 
ședinței de judecată și este pre-
mergătoare dezbaterilor judiciare.

În aceeași măsură, precum ju-
decarea cauzei penale constituie 
etapa principală a întregului pro-
ces penal, și cercetarea judecăto-
rească este componenta de bază a 
judecării cauzei penale. Anume la 
cercetarea judecătorească sînt con-
centrate eforturile principale ale 
instanței și ale părților în privința 
examinării și verificării probelor, 
depistării și stabilirii adevărului în 
cauza penală. În cadrul cercetării 
judecătorești este verificat și exa-
minat întreg materialul probator, 
material care urmează a fi plasat 
ulterior la temelia sentinței.

În cadrul cercetării judecătorești 
sunt înfăptuite următoarele acțiuni 
procesuale esențiale: 1) expunerea 
concluziilor de învinuire de către 
procuror, și a acțiunii civile, dacă 

în procesul penal a fost pornită o 
asemenea acțiune; 2) expunerea 
referinței asupra rechizitoriului, 
dacă aceasta a fost prezentată; 3) 
explicarea inculpatului a esenței 
învinuirii înaintate; 4) chestio-
narea inculpatului cu referire la 
faptul dacă acesta își recunoaște 
vinovăția în sensul acuzării îna-
intate; 5) stabilirea ordinii de re-
alizare a cercetării judecătorești; 
6) cercetarea și verificarea probe-
lor: audierea inculpatului; audie-
rea părții vătămate, a martorilor, 
experților; examinarea corpuri-
lor delicte, cercetarea documen-
telor și a proceselor-verbale ale 
acțiunilor procesuale; efectuarea 
altor acțiuni procesuale în cadrul 
cercetării judecătorești; 7) finali-
zarea cercetării judecătorești.

În acest context, urmează să 
atragem atenția asupra momentului 
că, deși fiecare dintre acțiunile pro-
cesuale menționate au o importanță 
deosebită, totuși esența întregii cer-
cetări judecătorești constă în cerce-
tarea, examinarea probelor. Anume 
în aceasta constă destinația de bază 
a cercetării judecătorești în cadrul 
judecării cauzei.

În caz de necesitate, cerceta-
rea judecătorească poate fi reluată 
după terminarea acesteia în orice 
moment al judecării cauzei: dez-
baterile judiciare, ultimul cuvînt 
al inculpatului.

Cercetarea judecătorească este 
urmată de dezbaterile judiciare. 

Dezbaterile judiciare au drept 
scop de a face totalurile cercetă-
rii judecătorești, de a materializa, 
analiza și aprecia probele de către 
părți de pe poziția apărării și acu-
zării, de a prezenta judecății pă-
rerile părților asupra concluziilor 
juridice care decurg din materialul 
cercetării judecătorești. Dezbate-
rile judiciare „repprezintă punctul 
culminant al procesului penal și 
constau din concluziile orale pe 

care procurorul și părțile (perso-
nal sau prin apărătorii lor) le pun 
cu privire la cehstiunile de fond 
ale cauzei. Dezbaterile judiciare 
reprezintă stadiul în care se mani-
festă pe deplin principiile specifi-
ce judecății, cînd se confruntă în 
mod direct și nemijlocit funcțiile 
procesuale fundamentale: acuza-
rea, apărarea și jurisdicția” [13, p. 
197]. Din punct de vedere tehnic, 
„dezbaterile judiciare reprezin-
tă partea ședinței de judecată în 
care se dă cuvînt procurorului și 
părților, pentru a-și exprima opi-
nia în legătură cu situația de fapt 
și de drept rezultată din întreaga 
desfășurare a procesului penal 
pînă în acel moment (faza de ur-
mărire penală și etapa cercetării 
judecătorești)” [14, p. 72-73]. 

Participanții la dezbateri, în 
cuvîntările lor, nu au dreptul să 
se refere la probe noi care nu au 
fost examinate în cadrul cercetă-
rii judecătorești. În cazul în care 
trebuie prezentate probe noi, 
participanții la dezbateri pot cere 
reluarea cercetării judecătorești, 
indicînd, totodată, care anume 
circumstanțe vor fi cercetate su-
plimentar și în baza căror noi 
probe. Instanța, ascultînd opiniile 
celorlalte părți, adoptă o încheie-
re motivată privind admiterea sau 
respingerea cererii sau demersu-
lui respectiv (art. 378, ali. 1 Cod 
de procedură penală al Republi-
cii Moldova). Aceasta înseamnă 
că părțile pot analiza, aprecia și 
pot face trimitere doar la acele 
probe care au constituit obiect al 
examinării în cadrul cercetării 
judecătorești.

Ultimul cuvînt al inculpatu-
lui succede dezbaterilor judiciare 
și este premergător deliberării și 
adoptării sentinței, fiind una din-
tre cele mai importante garanții 
procesuale ale inculpatului în 
procesul penal. Ultimul cuvînt al 
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inculpatului, cu toate că este ală-
turat dezbaterilor judiciare, totuși 
nu este o parte componentă a 
acesteia [15, p. 195]. Majoritatea 
savanților din domeniul dreptului 
procesual-penal, referindu-se la 
structura examinării cauzei pena-
le în judecată, evidențiază ultimul 
cuvînt al inculpatului în calitate de 
parte componentă de sine stătătoa-
re a acesteia [16, p. 390-391].

Aşadar, o garanţie procesuală 
importantă a realizării dreptului 
de apărare este ultimul cuvînt al 
inculpatului. Acest cuvînt nu re-
prezintă numai ultima manifestare 
a dreptului său de apărare în ca-
drul judecăţii în prima instanţă, ci 
este un drept sui generis şi unic 
care revine numai acestei părţi, în 
calitate de figură centrală a pro-
cesului penal şi persoană supusă 
tragerii la răspundere penală [17, 
p. 212]. Pînă la retragerea comple-
tului pentru deliberare, judecata 
ascultă inculpatul care-şi exprimă 
atitudinea sa definitivă faţă de în-
vinuire, faţă de cele întîmplate şi 
adresează careva solicitări pînă 
la terminarea şedinţei. După im-
portanţa sa procesuală, ultimul 
cuvînt al inculpatului este un mo-
ment obligatoriu şi independent 
al examinării cauzei penale în ju-
decată. Inculpatul poate să nu se 
folosească de dreptul la ultimul 
cuvînt, însă neacordarea acestuia 
constituie o încălcare esenţială a 
drepturilor, fapt ce poate genera 
afectarea sentinţei, explicaţiile în 
acest sens fiind multiple. Acordînd 
ultimul cuvînt inculpatului, preşe-
dintele şedinţei trebuie să-i expli-
ce în ce constă esenţa acestei etape 
a judecării cauzei. 

Ultimul cuvînt al inculpatului 
reprezintă în realitate un moment 
procesual diferit de cel al dezba-
terilor şi marchează terminarea 
şedinţei de judecată. Despre acest 
cuvînt trebuie să ştim că:1) for-

mal, se acordă întotdeauna după 
finalizarea dezbaterilor judiciare, 
inclusiv a replicilor şi nu poate fi 
exercitat decît personal de către 
inculpat, nu poate fi întrerupt pen-
tru punerea întrebărilor; 2) prin 
conţinutul acestuia, inculpatul are 
posibilitate să-şi exprime poziţia 
faţă de contextul dezbaterilor fi-
nalizate, să spună tot ce doreşte 
în legătură cu fapta şi cu proce-
sul penal pornit împotriva sa, re-
ferindu-se atît la aspectele legate 
de soluţionarea cauzei şi aplicarea 
pedepsei, cît şi la aspectele de pro-
cedură. De asemenea, inculpatul 
poate releva fapte sau împrejurări 
noi, esenţiale pentru soluţionarea 
cauzei. În plan de efect procesu-
al, dacă inculpatul relevă fapte sau 
împrejurări noi, esenţiale pentru 
soluţionarea cauzei, instanţa are 
obligaţia să dispună reluarea cer-
cetării judecătoreşti.

În cadrul ultimului cuvînt, in-
culpatul își formulează atitudinea 
sa definitivă cu referire la învi-
nuire în lumina datelor cercetării 
judecătorești. În cazurile în care 
inculpatul comunică în cadrul ul-
timului cuvînt careva circumstanțe 
noi, neexaminate în cadrul cercetă-
rii judecătorești, însă care pot avea 
o anumită importanță pentru dosar, 
acestea nu pot avea o careva forță 
probatorie și nu pot fi puse la baza 
sentinței dacă judecata nu va re-
lua cercetarea judecătorescă și nu 
va supune aceste noi circumstanțe 
unei examinări speciale în cadrul 
cercetării judecătorești. Numai în 
așa condiții noile circumstanțe, ex-
puse de către inculpat în ultimul său 
cuvînt, pot avea o importanță pro-
batorie pentru cauză și pot dobîndi 
o careva forță probantă [18, p. 11]. 

Cu toate că legea procesual-pe-
nală nu fixează directa interdicție 
instanței de a se folosi de anumite 
fapte noi care i-au devenit cunos-
cute cu ocazia ultimului cuvînt al 

inculpatului, fără examinarea lor 
în cadrul cercetării judecătorești, 
totuși această cerință reieșe expres 
din prevederile art. 380, alin. 3 Cod 
de procedură penală al Republicii 
Moldova, care stipulează că „dacă 
inculpatul, în ultimul cuvînt, relevă 
fapte sau împrejurări noi, esențiale 
pentru soluționarea cauzei, instanța 
poate dispune reluarea cercetării 
judecătorești pentru verificarea 
acestora”. În așa fel, examinarea și 
verificarea probelor constituie doar 
obiectul cercetării judecătorești, dar 
nu și a altor etape a examinării ca-
uzei penale. Abaterea de la această 
teză și prevedere constituie o încăl-
care esențială a legii de procedură 
penală, care poate duce la ulterioa-
ra casare, anulare a sentinței primei 
instanțe. 

Declarațiile făcute de inculpat 
cu ocazia ultimului cuvînt nu pot 
fi examinate în calitate de probe 
pe dosar. Ele pot servi doar ca te-
meiuri, premize pentru reluarea 
cercetării judecătorești, așa cum 
este specificat în art. 380, alin. 3 
Cod de procedură penală al Re-
publicii Moldova, dacă în ele sînt 
relevate fapte sau împrejurări noi, 
esențiale pentru soluționarea cau-
zei. De aceea, dacă inculpatul care 
își nega vinovăția în timpul audie-
rii sale de către instanță, în cadrul 
ultimului cuvînt își va recunoaște 
vinovăția cu referire la acuzarea 
care i-a fost înaintată, apoi instanța 
urmează să reia cercetarea judecă-
torească și să audieze din nou in-
clupatul, și doar rezultatele aces-
tei audieri pot constitui obiectul 
probatoriului în cadrul cercetării 
judecătorești. Art. 101, alin. 2 
din Codul de procedură penală al 
Republicii Moldova menționează 
că: „...judecătorul apreciază pro-
bele conform propriei convingeri, 
formate în urma examinării lor 
în ansamblu, sub toate aspecte-
le și în mod obiectiv, călăuzin-
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du-se de lege”. Acest text al legii 
evidențiază că propria convingere 
a judecătorului nu este necontrola-
bilă, inconștientă; că ea se formea-
ză în procesul examinării probelor 
în cadrul cercetării judecătorești 
și urmează de a se fundamentă 
strict pe examinarea probelor de 
către instanță. Propria convingere 
a judecătorului nu poate avea în 
calitate de temelie presupuneri-
le și bănuielile, precum și careva 
silogisme nefundamentate; ea nu 
poate fi samovolnică, arbitrară și 
detașată de probele administrate la 
urmărirea penală și în cadrul cer-
cetării judecătorești.

Din normele legale, prevăzute 
de art. 101, alin. 2, 3 și 4; art. 314, 
alin. 2 și 3, art. 365 alin. 1 și 2 și 
art. 380 alin. 3 Cod de procedură 
penală putem deduce anumite re-
glementări esențiale procesual-pe-
nale, care constau în următoarele: 

1) cercetarea și examinarea 
probelor este realizată de către 
instanță nu pe durata întregii exa-
minări a cauzei în judecată, ci 
numai în cadrul unei părți com-
ponente a acesteia – în cadrul 
cercetării judecătorești. În cadrul 
celorlalte etape ale examinării ca-
uzei în judecată se realizează fie 
acte pregătitoare în vederea cer-
cetării probelor și crearea premi-
selor procesuale necesare în acest 
sens (partea pregătitoare a ședinței 
de judecată), fie că se efectuează 
analiza și aprecierea probelor deja 
examinate în cadrul cercetării 
judecătorești pentru formularea 
anumitor concluzii finale ca urma-
re a cercetării probelor în judecată 
(dezbaterile judiciare, ultimul cu-
vînt al inculpatului, deliberarea și 
adoptarea sentinței); 

2) judecata și părțile nu se pot 
baza în concluziile lor pe pro-
be care nu au constituit obiectul 
examinării în cadrul cercetării 
judecătorești. Probele administra-

te de către părți în afara cercetării 
judecătorești în oricare altă etapă 
a examinării cauzei penale nu pot 
fi puse la baza sentinței, deoarece 
nu pot servi ca temei pentru dez-
baterile judiciare, astfel nefiind 
supuse examinării în cadrul cer-
cetării judecătorești și, respectiv, 
neobținînd, în legătură cu acest 
fapt, o careva forță probatorie. 
Anume din acest considerent apa-
re necesitatea reluării cercetării 
judecătorești. 

Judecata întrerupe desfășurarea 
firească a procesului în cazul de-
pistării unor noi probe în cadrul 
etapelor tardive ale examinării 
cauzei, care urmează cercetării 
judecătorești, revenind la etapa 
deja depășită a judecării cauzei – 
cercetarea judecătorească, în ve-
derea verificării și examinării pro-
belor nou-descoperite. Reluarea 
cercetării judecătorești poate avea 
loc chiar și în cadrul momentului 
final al judecării cauzei – în cursul 
deliberării, în vederea pronunțării 
sentinței. Art. 383, alin. 1 Cod de 
procedură penală al Republicii 
Moldova arată că, „dacă în cursul 
deliberării instanța constată că o 
anumită circumstanță necesită con-
cretizare pentru justa soluționare a 
cauzei, instanța poate relua cerce-
tarea judecătorească prin încheie-
re motivată”. Astfel, prin reluarea 
cercetării judecătorești, inclupatu-
lui și părților li se oferă posibilita-
tea de a oferi explicații suplimen-
tare asupra unor noi circumstanțe. 

După terminarea cercetă-
rii judecătorești suplimentare, 
instanța ascultă din nou dezbate-
rile judiciare și oferă ultimul cu-
vînt inculpatului. Instituția reluării 
cercetării judecătorești constituie 
o garanție esențială a justiției pe-
nale, asigurînd drepturile și inte-
resele legitime ale inculpatului. 
Actul de justiție nu este asigurat 
de apariţia unor anumite gafe și 

erori, care se pot strecura în cazul 
în care judecata se va sprijini în 
concluziile sale pe careva probe ce 
nu au fost examinate minuțios în 
cadrul cercetării judecătorești. In-
culpatul beneficiază de garanția că 
judecata nu poate, în detrimentul 
acestuia, să se bazeze în sentință 
pe anumite circumstanțe care nu 
au fost supuse examinării în ca-
drul cercetării judecătorești. Anu-
me în aceasta constă importanța 
procesuală avansată a instituției 
reluării cercetării judecătorești în 
procesul penal.

Cercetarea judecătorească nu 
poate fi considerată ca fiind termi-
nată pînă cînd nu sînt examinate 
toate probele administrate în ca-
uză, atît cele prezentate de către 
organul de urmărire penală, cît și 
cele puse la dispoziție la inițiativa 
sau la cererea părților în proces. 
De aceea, momentul declarării 
cercetării judecătorești terminate 
de către președintele ședinței de 
judecată are o importanță procesu-
ală deosebită. După declararea cer-
cetării judecătorești ca fiind termi-
nată, examinarea și cercetarea că-
rorva alte probe noi poate avea loc 
doar în condițiile reluării cercetării 
judecătorești. Art. 376 alin 1 și 2 
Cod de procedură penală al Repu-
blicii Moldova fixează: „După cer-
cetarea tuturor probelor din dosar 
și a celor prezentate la judecarea 
cauzei, președintele ședinței de ju-
decată întreabă părțile dacă doresc 
să dea explicații suplimentare ori 
să formuleze cereri sau, după caz, 
demersuri noi pentriu completarea 
cercetării judecătorești. Dacă nu 
au fost formulate cereri sau de-
mersuri noi sau după soluționarea 
cererilor și demersurilor formulate 
și îndeplinirea în cazurile necesare 
a acțiunilor procesuale suplimen-
tare, președintele ședinței de jude-
cată declară cercetarea judecăto-
rească terminată”. 



34 APRILIE 2014

Terminarea cercetării judecă-
torești este limita după care poate 
avea loc doar discutarea, dezbate-
rea, analiza și aprecierea probelor 
deja examinate în cadrul cercetării 
judecătorești, dar nu însăși exa-
minarea unor probe noi. Aceasta 
obligă instanța și părțile de a asi-
gura examinarea deplină și sub 
toate aspectele a tuturor probelor 
pe durata cercetării judecătorești, 
de a verifica minuțios dacă toa-
te probele au fost cercetate pînă 
la momentul în care președintele 
ședinței urmează să anunțe ter-
minarea cercetării judecătorești. 
Din acest considerent, terminarea 
cercetării judecătorești constituie 
un moment deosebit al examină-
rii cauzei, avînd un grad avansat 
de responsabilitate. Judecata și 
părțile urmează să verifice, dacă 
toate probele prezentate au fost 
examinate, dacă nu este necesar 
de a audia suplimentar inculpatul, 
martorii, experții, de a invita și a 
asculta careva alți noi martori sau 
experți, de a cerceta suplimentar 
sau în mod repetat documentele 
și corpurile delicte și, respectiv, 
dacă nu există necesitatea de a 
completa și a preciza probele deja 
examinate. Numai examinarea 
atentă și minuțioasă a cererilor și 
demersurilor părților referitoare 
la acest aspect în momentul ter-
minării cercetării judecătorești și 
înfăptuirea de către instanță a tu-
turor acțiunilor procesuale necesa-
re pot asigura examinarea deplină, 
completă și sub toate aspectele a 
întregului material probator, și re-
spectiv, pot să evite posibilitatea 
reluării cercetării judecătorești. 

Concluzii. Cele menționate în 
conținutul acestui articol ne oferă 
posibilitatea de a formula anumite 
concluzii cu referire la coraportul, 
corelația dintre cercetarea judecă-
torească și celelalte componente 

ale judecării cauzei penale, pre-
cum și asupra aspectului corelației 
dintre cercetarea judecătorească 
și alte etape ale procesului penal, 
în special, etapa urmăririi penale, 
a căilor ordinare și extraordinare 
de atac. Astfel, partea pregătitoare 
a ședinței de judecată are un ca-
racter auxiliar, ajutător pentru cer-
cetarea judecătorească. În această 
parte a judecării cauzei penale sînt 
soluționate chestiuni importante, 
sînt create premisele procesuale 
pentru realizarea cu succes a cer-
cetării judecătorești. 

Totodată, sarcinile cercetării 
judecătorești determină caracte-
rul și conținutul tuturor acțiunilor 
procesuale, realizate de către 
instanță în cadrul părții pregăti-
toare. Soluționînd chestiunile re-
feritoare la posibilitatea judecării 
cauzei în lipsa vreuneia din părți 
sau a altor persoane citate, refe-
ritoare la cererile și demersurile 
înaintate de către părți sau de alți 
participanți la proces, judecata 
se ghidează de sarcina asigurării 
unei realizări depline, sub toate 
aspectele și obiective a cercetării 
judecătorești. Realizării acestei 
sarcini îi sînt subordonate toate 
acțiunile procesuale înfăptuite de 
către instanță în cadrul părții pre-
gătitoare a ședinței de judecată. 

La rîndul său, cercetarea judecă-
torească constituie fundamentul re-
alizării reușite a celorlalte compo-
nente ale judecării cauzei. Fără re-
alizarea unei cercetări judecătorești 
obiective și sub toate aspectele este 
de neînchipuit înfăptuirea adecvată 
a dezbaterilor judiciare și adoptarea 
unei sentințe legale și fundamen-
tate. Desfășurarea cu iscusință a 
cercetării judecătorești este garan-
tul temeiniciei procesului judici-
ar și a sentinței care urmează a fi 
adoptată în baza datelor cercetării 
judecătorești.
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